

连云港市委书记马士光:

# 加快高质量发展“后发先至” 书写好新时代的“西游记”



现代化的连云港 扫码看视频

## 开辟中国式现代化广阔前景

### 贯彻党的二十届三中全会精神访谈录

党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署,在全面建设社会主义现代化国家新征程上矗立起新的里程碑。中共江苏省委十四届七次全会紧紧围绕“在推进中国式现代化中走在前、做示范”谋划改革落实,全省各地结合实际,正围绕《中共江苏省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神,进一步全面深化改革、在推进中国式现代化中走在前做示范的决定》拿出任务书、绘制路线图。

日前,连云港市委书记马士光在接受媒体采访时表示,连云港在改革开放的春风中成长,在习近平总书记“后发先至”的殷殷嘱托中奋进,连云港将牢记嘱托、感恩奋进,坚定“踏平坎坷成大道”的信心决心,矢志不渝为实现“后发先至”拼搏奋斗,奋力谱写“强富美高”新港城现代化新篇章,书写好新时代的“西游记”。

现代快报/现代+记者 倪宁宁 王晓宇/文 张浩然/摄 连云港市委宣传部供图

## 沐浴改革春风,实现“四个历史性跨越”

马士光表示,新中国成立75年来,伴随着祖国铿锵前行的坚定步伐,连云港各项事业取得长足发展和进步,概括来讲,实现了“四个历史性跨越”:

一是实现了从百废待兴到百业兴旺的历史性跨越。连云港紧扣发展第一要务,坚定不移推进“工业立市、产业强市”,万亿级石化产业集群加速崛起,新医药、新材料、新能源、高端装备制造等特色产业集群加速崛起,新医药、新材料、新能源、高端装备制造等特色产业集群加速崛起,新医药、新材料、新能源、高端装备制造等特色产业集群加速崛起,新医药、新材料、新能源、高端装备制造等特色产业集群加速崛起。

二是实现了从封闭落后到开放门户的历史性跨越。作为全国首批沿海开放城市,连云港积极抢抓多重国家战略叠加机遇,坚定不移推动开放发展。习近平总书记提出共建“一带一路”倡议后,连云港按照国家和省里的定位要求,积极融入和服务共建“一带一路”高质量发展,聚力打造双向开放门户,中哈物流基地成为全国首个落地的中外合作实体项目,上合组织物流园建成国家级示范物流园区,国际班列联通内陆五大出境口岸、覆盖中亚

主要站点、运量稳居全省首位,习近平总书记先后5次亲自见证涉及连云港的中外合作项目,作出“打造标杆和示范项目”重要指示,专门向首届中欧班列国际合作论坛发来重要贺信,高度肯定连云港的出海功能,把连云港在国家开放大局中的地位和作用提升到前所未有的高度。

三是实现了从民生凋敝到幸福宜居的历史性跨越。滚动实施惠民工程、民生实事,社会事业全面进步,公共服务体系不断完善,多层次社会保障体系实现全覆盖。连云港先后获批全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市,成为创新创业的热土和休闲生活的福地。

四是实现了从温饱不足到全面小康的历史性跨越。牢牢端稳粮食饭碗,多措并举拓宽群众就业增收渠道,城乡居民人均可支配收入增长至43769元和24411元。每年拿出近80%的财力用于解决群众民生难题,持续深入打好脱贫攻坚战,灌云和灌南两个省级帮扶重点县整体“摘帽”,与全省同步高水平全面建成小康社会。

## 深化双向开放,擦亮“标杆和示范项目”品牌

今年是连云港成为全国首批沿海开放城市40周年,立足新的起点。马士光表示,全市上下将深入学习贯彻习近平总书记“打造标杆和示范项目”重要指示和致首届中欧班列国际合作论坛重要贺信精神,加快推动新亚欧陆海联运通道提质增效、国际枢纽海港提档扩能、区域合作共建提级扩量,着力建好东西双向开放门户、“一带一路”重要支点,为全国全省开放发展大局贡献更大力量。

一是加快推动新亚欧陆海联运通道提质增效。提升中哈物流基地、上合组织物流园、国际班列运营质效,加快中欧班列陆海集运中心、阿克套港集装箱枢纽、“一带一路”供应链里海基地等项目建设,持续畅通新亚欧陆海联运通道,积极参与跨里海运输通道建设和中吉乌通道双线布局,不断巩固我国中西部和中亚地区最便捷出海口地位。

二是加快推动国际枢纽海港提档扩能。围绕打造更具特色的“水运江苏”,高水平建设“千万标箱、东方大港”,加快推进30万吨级原油码



中哈物流基地

头、30万吨级航道改扩建等重点工程,持续完善港航物流、多式联运体系,经营好“进了连云港就是进了上海港”品牌,加强与徐州等兄弟城市及陇海沿线省份共建共享,力争到“十四五”末,港口货物吞吐量达4亿吨、集装箱运量突破700万标箱。

三是加快推动区域合作共建提级扩量。主动对接长三角一体化、长江经济带建设等国家区域协调发展战略,全方位融入区域互补、跨江融合、南北联动大局,纵深推进东中西部区域合作发展,建好自贸试验区、综保区、跨境电商综试区等平台

载体,办好全球公共安全论坛(连云港)、丝路物博会等展会活动,不断深化与共建“一带一路”国家在物流、经贸、文旅、民生等领域交流合作,积极构建国际和区域开放合作新高地。

作为国家七大石化产业基地之一,马士光称,连云港将认真落实国家和省里的定位要求,锚定“打造万亿级石化产业集群”目标,坚持高起点规划引领,夯实高质量项目支撑,加强高标准园区建设,坚决守牢安全、环保等底线,全力建好世界一流石化产业基地。

## 抓好改革落实,加快高质量发展“后发先至”

党的二十届三中全会和省委十四届七次全会对全面深化改革作出部署并明确任务要求,连云港将如何贯彻落实,书写好进一步全面深化改革的实践续篇和时代新篇?马士光表示,连云港将以钉钉子精神抓好改革落实,为推进中国式现代化连云港新实践、加快高质量发展“后发先至”提供强大动力和制度保障。重点抓好以下几个方面:

一是聚焦高质量发展这个首要任务抓改革。以经济体制改革为牵引,对接落实好健全推动经济高质量发展体制机制、构建支持全面创新体制机制、健全宏观经济治理体系等改革任务,统筹推进教育、科技、人才体制机制一体改革,构建现代化产业体系、培育发展新质生产力,不断夯实现代化建设的经济基础。

二是聚焦对外开放这个最大特色抓改革。把贯彻落实党的二十届三中全会精神与学习贯彻习近平总书记对江苏、对连云港工作重要讲话重要指示精神结合起来,围绕“打

造标杆和示范项目”,依托中哈物流基地、上合物流园、中欧班列等载体,用好自贸试验区、综保区等平台,健全更高水平开放型经济新体制,在稳步扩大制度型开放、提升通关便利化水平、深化外贸体制改革上持续攻坚,全力建好开放门户和重要支点。

三是聚焦人民至上这个价值取向抓改革。从就业、增收、入学、就医、住房等群众急难愁盼问题中找准改革发力点和突破口,精准推出一批民生所急、民心所向的改革举措,滚动实施、高质量办好年度民生实事,让群众有更多更实的改革获得感。统筹发展和安全,进一步健全国家安全、公共安全等体系,坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入实施党建引领基层治理“五治提升”等工程,落实好房地产、地方政府债务、中小金融机构等重点领域风险防范化解措施,确保社会大局和谐安定。

四是聚焦党的领导这个根本保

证抓改革。更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,始终把“两个维护”作为首要政治纪律和政治规矩,在准确领会党中央战略意图的前提下谋划和推动改革,完善党中央重大决策部署落实机制,深化管党治党制度改革,发挥好党建引领推动改革的关键作用,激励广大党员干部争做改革发展的促进派和实干家,带动全社会形成理解改革、支持改革、参与改革的生动局面。

展望未来,马士光表示,连云港承载着习近平总书记赋予的光荣使命和殷殷嘱托,新征程上,将牢记嘱托、感恩奋进,把总书记的关心关怀转化为推动高质量发展的强大动力,传承发扬优秀传统文化和深厚红色基因,昂扬“敢问路在何方”的勇气锐气,鼓足“斗罢艰险再出发”的拼劲干劲,坚定“踏平坎坷成大道”的信心决心,矢志不渝为实现“后发先至”拼搏奋斗,奋力谱写“强富美高”新港城现代化新篇章,书写好新时代的“西游记”。